

ХРОНИКА

ОБЩЕСТВО МОРСКИХ ВРАЧЕЙ КРОНШТАДТА Заседание 21 сентября 2018 года

E. A. Никитин

Кронштадтский военно-морской госпиталь, Кронштадт, Россия

© Е. А. Никитин, 2018 г.

Великая Отечественная война 1941–1945 годов явилась невиданным тяжелым испытанием для коллектива Кронштадтского военно-морского госпиталя. Одним из первых тяжелых испытаний для коллектива стал налет фашистской авиации 21 сентября 1941 г. Общество морских врачей Кронштадта посвятило своё очередное заседание этой трагической дате.

Ключевые слова: морская медицина, морские врачи Кронштадта, Великая Отечественная война.

SOCIETY OF MARINE DOCTORS KRONSTADT Session 21 September 2018

Evgeny A. Nikitin

Kronstadt Naval Hospital, Kronstadt, Russia

The Great Patriotic War of 1941-1945 was an unprecedented ordeal for the team of the Kronstadt Naval Hospital. One of the first difficult tests for the team was the raid of the fascist aviation on September 21, 1941. The Society of Marine Doctors of Kronstadt devoted its regular meeting to this tragic date.

Key words: marine medicine, marine doctors of Kronstadt, World War II.

Для цитирования: Никитин Е.А. Общество морских врачей Кронштадта. Заседание 21 сентября 2018 года // Морская медицина. 2018. № 4. С. 94–97, DOI: <http://dx.doi.org/10.22328/2413-5747-2018-4-4-94-97>

Ясный солнечный день 21 сентября 2018 года члены Общества морских врачей Кронштадта начали с посещения мемориального кладбища. Здесь похоронены их боевые коллеги, погибшие в Кронштадтском морском госпитале в такой же солнечный день 77 лет назад — 21 сентября 1941г. Фашистские самолеты сбросили в тот день на госпиталь три бомбы. Одна из них, 500-килограммовая, попала в лечебно-хозяйственное крыло главного 3-этажного корпуса госпиталя. Погибли 53 человека, в том числе 13 сотрудников госпиталя.

По решению командования и коллектива Кронштадтского военно-морского госпиталя погибших сотрудников похоронили в отдельной братской могиле. С той поры офицеры, врачи и медицинские сестры регулярно навещают погибших коллег, ухаживают за их братской могилой.

Продолжилось заседание Общества морских врачей Кронштадта в читальном зале библиотеки госпиталя. Присутствовало 20 офицеров,

ветеранов и гостей мероприятия. Почетным гостем заседания явился академик Российской академии наук, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, генерал-майор медицинской службы в отставке Юрий Владимирович Лобзин (рис. 1).

Открыл заседание начальник Кронштадтского военно-морского госпиталя подполковник медицинской службы М.В. Роскостов. Он сообщил, что на момент объявления войны в госпитале было развернуто 600 коек, из них хирургического профиля 190, терапевтического профиля — 310. Все годы войны возглавлял госпиталь военврач 2го ранга Ш. Н. Ермаков. В медицинских отделениях работало врачей — 44, из них 32 военных; фармацевтов — 6; медицинских сестер — 94; младшего медицинского персонала — 115. На лечении находилось 483 больных. В кратчайший срок удалось довести количество коек в госпитале до 1000.



Рис. 1. Академик Ю. В. Лобзин на заседании Общества морских врачей Кронштадта

Fig. 1. Academician Yu. V. Lobzin at a meeting of the Kronstadt Society of Marine Doctors

23 июня в госпиталь прибыло для пополнения 20 военных врачей, 50 медицинских сестер, 40 человек младшего медицинского персонала и 150 матросов роты обеспечения. Госпиталь был развернут на 1070 коек.

С основным докладом «Кронштадтский военно-морской госпиталь в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)» выступил председатель Общества морских врачей Кронштадта доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, полковник медицинской службы в отставке Евгений Александрович Никитин.

Во второй половине сентября авиация противника начала систематические налеты на Кронштадт. Налет вражеской авиации 21 сентября 1941 г. и пожар в складах уничтожили значительную часть запасов, нанесли сильные повреждения камбузу, прачечной, подсобным мастерским. Работники этих служб при поддержке всего коллектива справились с трудностями. Это была борьба за экономию во всем, борьба за топливо, воду, электричество, выращивание овощей на имевшихся при госпитале земельных участках.

Сотрудники госпиталя в загородном районе очистили от камней выделенный участок земли в 4,5 гектара, на котором все годы войны выращивали картофель. Не поддается подсчету количество ведер воды, перенесенных на руках из залива для обеспечения нужд отделений, прачечной и камбуза в периоды, когда выходила из строя водопроводная сеть в осенние и студеные зимние месяцы 1941–1942 гг.

К 20 октября 1941 г. оперативная обстановка на фронте резко ухудшилась. Противник вышел к Финскому заливу между Ленинградом и Ораниенбаумом, отрезав Кронштадт от Ленинграда. Наступил период блокады с систематическими бомбардировками и артиллерийскими обстрелами. Стал ощущаться недостаток продуктов питания, топлива, электроэнергии, воды.

Блокадные 1942 и 1943 годы были наиболее тяжелыми для госпиталя, особенно первое полугодие 1942 года, когда была резко снижена норма продуктов питания, еще более ухудшилось положение с топливом, водоснабжением, освещением. Если в 1941 г. поступали единичные больные с дистрофией и авитаминозами, то в 1942 г. с этими заболеваниями находилось на лечении в госпитале 2066 человек. Несмотря на тяжелые условия, только 18,8% больных дистрофией с авитаминозами было эвакуировано, остальные восстановили здоровье в госпитале.

За четыре года войны на излечении в госпитале находилось около 40 тысяч раненых и больных.

Несмотря на сложность обстановки, тяжелые условия блокады, врачи госпиталя продолжали заниматься военнонаучной и учебной работой, что положительно сказывалось на качестве лечебно-диагностического процесса. Только в 1942 г. было подготовлено 115 медицинских сестер, большая часть которых работала в воинских частях и медицинских учреждениях Кронштадтского гарнизона. За военные годы в отделениях госпиталя на краткосрочных курсах прошли усовершенствование по различным специальностям 36 врачей, 92 фельдшера и 130 санитарных инструкторов.

Кроме работы в отделениях, врачи госпиталя вели большую лечебно-профилактическую деятельность в городе. Ведущие специалисты и начальники медицинских отделений были постоянными консультантами во всех лечебных и профилактических учреждениях Кронштадта, как военных, так и гражданских.

Стойко и мужественно, в тяжелейших условиях блокады, выполняли сотрудники госпиталя свою благородную и ответственную задачу. Правительством страны самоотверженная работа Кронштадтского военноморского госпиталя была высоко оценена. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 июня 1942 г. Кронштадтский военноморской госпиталь первым на флоте награжден высшей на-

градой Родины — орденом Ленина. За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкофашистскими захватчиками и проявленную при этом доблесть и мужество, большая группа военнослужащих, рабочих и служащих получила правительственные награды (рис. 2).



Рис. 2. Орден Ленина и грамота, хранящиеся в Кронштадтском военно-морском госпитале

Fig. 2. Order of Lenin and certificate, stored in the Kronstadt Naval Hospital

Участникам заседания была предоставлена уникальная возможность воочию увидеть и подержать в руках Орден Ленина и Грамоту Верховного Совета СССР.

С содокладами выступили нынешние начальники терапевтического и инфекционного отделений госпиталя, майоры медицинской службы С. А. Долгих и А. Н. Виниченко. Они доложили об особенностях работы профильных отделений в годы войны, уровне и структуре заболеваемости пациентов.

Академик Ю. В. Лобзин рассказал о работе в Кронштадтском военно-морском госпитале своего отца — В. С. Лобзина.

«Мой отец — Лобзин Владимир Семенович — окончил Военно-морскую медицинскую академию в 1947 году. После этого четыре года служил флагманским врачом бригады торпедных катеров Порт-Артура. Там же в декабре 1950 года родился я, Лобзин Юрий Владимирович...

С 1953 по 1964 год Лобзин Владимир Семенович проходил службу в Кронштадтском военно-морском госпитале. Сначала старшим ординатором, а затем начальником неврологического отделения. В 1957 году он защитил кандидатскую диссертацию по проблеме миастении.

Проживала наша семья здесь же, на территории госпиталя. Сначала в приемном отделении, а затем в финском домике и аптечном корпусе. Здесь же в 1957 году родился мой млад-

ший брат Лобзин Сергей Владимирович, ныне профессор, заведующий кафедрой нервных болезней Северо-Западного государственного медицинского университета им. И. И. Мечникова.

На территории госпиталя проживали несколько семей военно-морских врачей. Жили мы очень дружно. Топили печки, катались на велосипедах, прямо в парке собирали белые грибы. Особенно ярко мне запомнился вкус квашеной капусты, которую в громадных кадках заквашивали на зиму.

В заключение своего выступления, эмоционального рассказа о годах детства и юности, проведенных в стенах Кронштадтского военно-морского госпиталя, академик Ю. В. Лобзин подарил библиотеке 12 своих книг. Это учебники и руководства по инфекционным болезням, монографии по вирусным инфекциям, энтеровирусам, риккетсиозам, вакцинопрофилактике.

В дискуссии выступили полковник медицинской службы в отставке Л. И. Залиский, подполковник медицинской службы в отставке В. З. Жигулин, капитан 2 ранга в отставке С. Г. Астраханцев. Они подчеркнули, что память о наших боевых товарищах, погибших во



Рис. 3. Общество морских врачей Кронштадта.

21.09.2018 г.

Fig. 3. Society of Marine Doctors of Kronstadt.

09/21/2018

время войны, не прекращалась ни на один день. Никто не забыт, ничто не забыто...

Отец Сергий (Резниченко), иерей Кронштадтского морского собора, выразил искреннюю признательность и благодарность медикам, трудившимся в госпитале в период Великой Отечественной войны. Тем членам Общества морских врачей Кронштадта, которые помнят и чтят подвиги своих предшественников. Церковь и сотрудники госпиталя своим служением оказывали и оказывают неоценимую помощь людям.

Священник процитировал слова святого Иоанна Кронштадтского о том, что возрождение России начнется с Кронштадта. Кронштадтский морской собор уже восстановлен. Просим божьего благословения на скорейшую реконструкцию корпусов Кронштадтского морского госпиталя.

В заключительном слове начальник Кронштадтского военно-морского госпиталя подполковник медицинской службы М. В. Роскостов подчеркнул, что самоотверженная работа врачей, медицинских сестер и младшего медицинского персонала, рабочих и служащих всех подразделений госпиталя позволили коллективу в тяжелые и суровые годы войны выполнить почетные и ответственные задачи по восстановлению здоровья и возвращению в строй воинов Армии и Флота (рис. 3).

И в наши дни коллектив Кронштадтского военно-морского госпиталя доказывает, что является достойным преемником лучших традиций, сложившихся в его стенах за более чем 300-летний период сложной деятельности. Активным и действенным помощником командованию является Общество морских врачей Кронштадта.

Поступила в редакцию / Received by the Editor: 17.07.2018 г.
Контакт: Никитин Евгений Александрович, 9449666@mail.ru

Сведения об авторе:

Никитин Евгений Александрович — доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, действительный член Академии Военных наук, полковник медицинской службы запаса, профессор-консультант Кронштадтского военно-морского госпиталя; 197762, Санкт-Петербург, г. Кронштадт, ул. Мануильского, д. 25; e-mail: 9449666@mail.ru.